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1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
A.2.6. 

 
 

 Διαίρεση 
 
 

 κλασμάτων  

 

Το 

 

12
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 
 

 
Με τον τρόπο αυτό μπορεί να 

1 
48. Α. Πόσα 

4 

 

υπάρχουν στο 
1 

; Διερευνήστε τι συμβαίνει αξιοποιώντας τα παρακάτω 
2 

παρουσιαστεί το πηλίκο δύο 

1 1 
κλασμάτων. Γράφοντας : 

2 4 

σχήματα. 
 

.................................................................... 
είναι σαν να τίθεται το ερώτημα: 

1 
«Πόσα 

4 

1 
υπάρχουν στο ;» 

2 

.................................................................... 
 

49. Να κάνετε τις διαιρέσεις. 

       
Για να διαιρέσετε δύο 
φυσικούς αριθμούς αρκεί να 

πολλαπλασιάσετε τον 

διαιρετέο με τον αντίστροφο 

του διαιρέτη. 

1 α 
α : β=α  

β β 
 

50. Να κάνετε τις διαιρέσεις. 

 
Για να διαιρέσετε δύο 

κλάσματα αρκεί να 

πολλαπλασιάσετε τον 

διαιρετέο με τον αντίστροφο 

του διαιρέτη. 
α γ α δ 

:    = 
β δ β γ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ένα κλάσμα, του οποίου ένας 

τουλάχιστον όρος του είναι 

κλάσμα, ονομάζεται σύνθετο 

κλάσμα. 

 
 

51. Να κάνετε τις διαιρέσεις. 
 

5 
(i)   1: = 

2 

2 
(ii) :1 = 

3 

1  2 
(iii) : = 

1  9 

1 1 
(iv) : = 

4 1 

52. Να ελέγξετε αν τα ακόλουθα κλάσματα είναι σύνθετα κλάσματα. 
 
 

 

 

9 
(i) 3: = 

4 

8 
(ii) 1: = 

5 

14  4 
(iii) : = 

3 9 

4 14 
(iv) : = 

9 3 

 

3 9  
(i) : = 

7  14 

4 2  
(ii) : = 

3 15 

9   9 
(iii) : = 

7   7 

3 12 
(iv) : = 

5 20 

 

3 

(i)  
5 4 

7 

2 

(ii) 3 
5 

5 
(iii) 

3 

5 
(iv)

 3
 

4 
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Για να μετατρέψετε ένα 

σύνθετο κλάσμα σε απλό 

είναι χρήσιμο να θυμάστε ότι 

το σύνθετο κλάσμα είναι η 

διαίρεση δύο κλασμάτων: 

α 
 

 

 β 

γ 

δ 
Συνεπώς μπορεί να γραφεί 

ως: 

 α γ 
: , όπου για να γίνει η 

β δ 
διαίρεση αντιστρέφεται το 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

58. Να εκτελέσετε τις πράξεις: 

 
 
 

 
 3  

 
1 

10 2 
4 
 

4 

3 6 

δεύτερο κλάσμα: 

α 
 

δ 

β γ 
Η παραπάνω διαδικασία 

μπορεί να γίνει και ως εξής: 

 Πολλαπλασιάζεται 

μέσους και άκρους. 

ή με άλλο λόγια 

 Πολλαπλασιάζεται τον 

αριθμητή του πρώτου με 

τον παρονομαστή του 

δεύτερου και τον 

παρονομαστή του 

πρώτου με αριθμητή 

του δεύτερου. 

Γενικά: 

............................................................................................................................................ 

 
............................................................................................................................................ 

 
............................................................................................................................................ 

 
............................................................................................................................................ 

 

α  δ 
= 

β  γ 

 

  

 

 

57. Να μετατρέψετε σε απλά τ α σύνθετα κλάσματα:  

2 

(i)  3   = 
10 

9 

4 
(ii) 

9 
= 

8 

7 

(iii) 10 = 
5 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ 

 

1. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

 

α) 13  x  

β) 1
3

2
 x  

γ) 
7

3

7

5
 x  

δ) 
3

1
:

4

1
x  

ε) 
10

1

5

2
:5 x  

στ) 
5

21
32  x  

 

2. Να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων: 

 

Α=
2

1
1   Γ=

2

1
1

1
1

1





 

 

Β=

2

1
1

1



  Δ=

2

1
1

1
1

1
1

1







 

 

 

3. Να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων: 

 

Α=   20022
93:1    Β= 3:

3

1
:

3

1
2






















 

Γ=
3

2
:

3

1
3:5 








   Δ=

4

1
:5:

4

5








 

 

4. Να υπολογίσετε τις τιμές των κλασμάτων: 
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Α=

3

1

2

1
3

1

2

1





   Β=

1
5

6
5

3
1





 

 

Γ=
2

1
4

9

3

2


   Δ=
20022001

3

25

5

1
:

3

5


 

 

5. α) Αν τα 
3

2
ενός μεγέθους χωριστούν σε 3 ίσα μέρη τότε ποιο κλάσμα του 

μεγέθους είναι το καθένα από τα 3 ίσα μέρη. 

 

β) Τα 
3

2
ενός χρηματικού ποσού μοιράστηκαν εξίσου σε 3 άτομα. Το καθένα πήρε 

100€. Πόσο ήταν το χρηματικό ποσό; 

 

6. Ένα αυτοκίνητο σε 
3

5
 h έκανε μια απόσταση 100km. Να υπολογίσετε την 

ταχύτητα του αυτοκινήτου. 

       (Σημ.: Ταχύτητα του αυτοκινήτου εννοούμε την απόσταση που ΔΙΑΝΎΕΙ σε1h). 

 

7. Μια βρύση γεμίζει τα 
3

2
 μιας δεξαμενής σε 4 ώρες. 

α) Να βρείτε ποιο μέρος της δεξαμενής γεμίζει η δεξαμενή σε 1 ώρα. 

β) Σε πόσες ώρες η βρύση θα γεμίσει την δεξαμενή. 

 

8. Ένα ισόπλευρο τρίγωνο έχει περίμετρο 2m. Να υπολογίσετε την πλευρά και το 

εμβαδό ενός τετραγώνου που έχει περίμετρο ίση με την πλευρά του τριγώνου. 

 

9. Η συνολική επιφάνεια ενός κύβου ακμής α είναι ίση με 
6

1
m

2
. Να υπολογίσετε την 

ακμή α του κύβου καθώς και τον όγκο του. 

 

10. Αν α=
2

1
,

3

2
  να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Π=







 1
:

22
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4. Να υπολογιστούν οι παραστάσεις: 
 

 α. 
4

3

3

2
1

4

3
24)

4

3

2

1

6

5
(   β. (

3

1
)

2

1

6

7
(

2

1
)

6

5

4

3
  

 γ. (
3

1

4

3
1

6

5
33)

3

2

2

1

4

5
  δ. )()(

4

1

3

4
3

6

5

2

5

4

3
  

 ε. )()(
2

1

4

3

6

5

3

1
2

2

1
3

4

1
  

 
5. Να γίνουν οι παρακάτω διαιρέσεις: 
 

 α.  
8

3
:

7

4
 β. 2:

3

1
 γ. 

5

2
:3  δ.  

9

8
:

14

1
 

 ε. )
3

1
:

9

8
(:

6

5
 στ. 

2

1
:)7:

2

7
(  

 
6. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 
 

 Α = (
2

1
 - 

3

1
) : 4 + (

4

1
 - 

5

1
) : (

6

1
 - 

9

1
) Β = 

3

2
 : 

3

4
 + (

2

1
)2 

 Γ = 

3

1
5

4

3
3

7

5
4

2

1
3 

 Δ = 

8

1
2

2

7
4

1
1

8

1
2

18

5



 )(

 Ε = 

2

1
2

1
2

1





 

 

7. Να βρεθούν οι αντίστροφοι των παρακάτω αριθμών:   .
6

9
  ,

9

1
  5,  ,

13

12
 

 

8. Να γίνουν τα σύνθετα κλάσματα απλά:   

5

6

2
  ,  

6

11

5

  ,  

7

8

3
  ,  

5

2
4

3

 

 
9. Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις: 
 

 α. 

2 2 2

4

2 1 1 1 3 (5 4 )

3 2 3 5 3

    
      

   
 β. 

5 1 3 3 2 3
4 2 1

6 2 4 4 3 4

 
      

 
 

 γ. 
5 1 1 1 5 1 3

3 : 4
4 2 3 2 2 3 4

   
       

   
 δ. 

2
1 5 1 1

3 3
2 2 25 4

   
       
   
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 ε. 

5 25 11 8 1
: : 4

4 21 15 9 5
1 1

2 1
3 2

 



 

 

10. Να βρείτε τα 
3

5
 του Α όταν Α = 24 : 23 + 3 (7 – 3) + 52 – 32. 
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